

“画饼”还是寻突破？

特朗普解除对叙制裁有何考量

美国总统特朗普13日在沙特首都利雅得表示，他将下令解除美国对叙利亚的制裁。有分析指出，特朗普此时宣布将解除对叙制裁主要是出于拉近与沙特等海湾国家关系、寻求中东地区外交突破等考量，但美方是否能够履行承诺以及怎样解除制裁尚未可知。

■ 言及“解除”制裁

正在中东地区访问的特朗普13日在利雅得出席活动时称，将下令解除对叙利亚的制裁，他在与沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼和土耳其总统埃尔多安讨论叙利亚局势后作出了这一决定。

特朗普14日与叙利亚政权领导人艾哈迈德·沙拉在利雅得举行会晤。根据叙利亚外交部门的声明，会谈中，沙拉对特朗普将解除对

叙制裁的决定表示感谢，并感谢沙特和土耳其领导人所作努力。

特朗普还称，美国国务卿鲁比奥本周将与叙利亚外交部门负责人希巴尼举行会晤。分析人士指出，就取消对叙制裁，美方可能会要求叙利亚在经济或政治上对美国有所让步。英国《泰晤士报》报道，叙方让步可能包括给予美国在叙境内的矿产开采权等。

■ 多重因素考量

有分析指出，特朗普此时宣布将解除对叙制裁，一方面是为了迎合沙特等海湾国家，另一方面也是寻求在中东地区取得外交突破。

卡塔尔智库全球问题中东委员会研究员奥马尔·拉赫曼说，特朗普此次访问的三个海湾国家——沙特、卡塔尔和阿联酋一直在推动美国解除对叙制裁。美国智库战略与国际问题研究中心高级顾问穆娜·雅各比安认为，特朗普选择在访问沙特时宣布该决定，可以赢得沙特等海湾国家的赞同，继而助推美国

1979年，美国政府将叙利亚列为“支持恐怖主义的国家”，对其实施武器禁运、经济制裁等措施。2011年叙利亚危机发生后，美国政府不断加码对叙制裁。

2019年，特朗普在其首个任期内签署所谓《凯撒叙利亚平民保护法案》，对叙政府官员以及向叙政府提供资金的个人和企业等施加金融等领域制裁。

到严重影响。据媒体报道，目前叙利亚约90%的人口处于贫困状态，国家重建可能需要投入数千亿美元。

据叙利亚通讯社报道，叙外交部门负责人希巴尼13日表示，美方解除对叙制裁相关举措将有助于叙利亚重建进程。

不过，美国媒体分析认为，美国解除对叙制裁并不像特朗普宣布的那样简单，其过程可能十分漫长。美国《华尔街日报》说，部分措施可能需要美国国会批准才能全面实施。

■ 再次绕过以色列？

媒体和分析人士认为，特朗普此次宣布解除对叙制裁将引发以色列的不满和担忧。

以色列总理内塔尼亚胡此前曾要求特朗普政府不要解除对叙制裁。美国智库战略与国际问题研究中心高级顾问穆娜·雅各比安表示，内塔尼亚胡以及多名以内阁官员对叙利亚现政权非常警惕，特朗普解除对叙制裁将引发以色列方面的担忧。以色列《国土报》的分析文章说，从以方角度看，特朗普此举不仅预示着美国对叙政策转向，还可能意味着美国方面改变了过去几十年来“以色列优先”的中东战略路径。

另有分析人士认为，美方近期一系列举动也暴露了美以在当前地区事务上的一些分歧。

一段时间以来，美国多次在地区事务上“绕开”以色列：与伊朗在阿曼举行间接谈判、与胡塞武装达成停火协议、与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）接触，另外特朗普此次中东行也并未选择以色列作为目的地。以色列国家安全研究所研究员约埃尔·古赞斯基认为，特朗普政府似乎正在将其在该地区的利益与以色列割裂开来。

美国智库大西洋理事会高级研究员乔纳森·帕尼科夫说，当作为传统盟友的以色列与美国在政治安全事务上的优先事项不一致时，美国不会过多考虑以方立场。不过，一些分析人士也指出，美以目前的分歧只存在于政策层面，美以关系不会发生根本变化。

据新华社北京5月15日电



生态环境

环境整治人人参与
靓丽城市大家维护

讲树
文明风

太原市文明办
太原日报社